

寧夏「口弦皇后」努力尋找傳承之路



■ 索菲亞·安宇歌展示口弦樂器。本報寧夏傳真

59歲的回族女民歌手索菲亞·安宇歌被譽為「口弦皇后」，是回族口弦第四代傳承人，亦是目前寧夏唯一一個全面掌握竹口弦與鐵口弦技能的藝人。近日，她代表寧夏民歌到北京參加《中國民歌大會》的錄製，節目將於本月在中央電視台綜合頻道、綜藝頻道及音樂頻道播放。

■ 香港文匯報特派記者 王尚勇 寧夏報道

索菲亞·安宇歌自幼跟隨母親賽麗麥·安妮學習回族傳統文化藝術，不但繼承了製作口弦的方法，還掌握了大量回族民歌。經過多年摸索，她在寧夏已經有較強影響力，並獲得「文化部非遺保護工作先進個人」等諸多榮譽稱號。近年來，經過非遺進校園等多種形式，向5萬餘名專家、大中小學生普及非遺項目——回族民間樂器口弦。

在傳統口弦的基礎上，她又發明了一種組合式口弦。組合式口弦由於在原有口弦的基礎上增加了琴體，既保持了原有口弦的特點，又使口弦在演奏時的音色更優美，且演奏時的音量明顯增大，同時由於琴體的引入，使口弦的結構和造型趨於完美，既可作為樂器，又可作為民族特色工藝品。如今，組合式口弦已經獲得國家專利。

讓非遺走進課堂

同時在保護傳承回族口弦等民間藝術的路上，安宇歌沒有終止。自國家啟動非物質文化遺產保護工作以來，她積極響應，並在寧夏的多所學校教授口弦技藝，讓非遺走進課堂，讓更多的人了解口弦。

創組合式口弦琴

從1986年起，安宇歌便全身心投入到演奏口弦之中。她經過近20年的摸索鑽研，將傳統的口弦製作進行了多項創新，讓口弦本身更加美觀、便於演奏，還整理出一些面臨失傳的曲譜。



■ 索菲亞·安宇歌表演口弦藝術。網上圖片

現在，她將口弦演奏技藝傳承給了兒子，兒子音樂感覺好，手巧，還會製作口弦。安宇歌的盒子裡珍藏了20多種各種樣式的口弦，其中五六種是兒子製作的。安宇歌表示，當前她在傳承過程中，努力尋找一條真正能將口弦傳承下去的路，相信這條路不會太長。

口弦流淌着女人心曲



口弦是中國傳統樂器中體積最小的樂器之一，用薄片或金屬製作而成，頭小尾大，像一隻鳥。頸部割出舌簧，兩端鑽眼穿線，拉動線繩，舌簧震動發出顫音。放在兩唇間，利用口中的氣流使顫音發生變化，產生共鳴，便有了曲調。

口弦是女人彈的，尤其在西北地區農村回族婦女中廣為流傳。農閒時，做針線納鞋底的間隙，彈一陣子，消消憂愁、表表心情。有時婦女之間用口弦相互對彈，既像是對歌，又像是談心。

口弦 網上圖片
■ 特派記者 王尚勇 寧夏報道

iPhone「水貨」在穗風光不再

「買手機、修手機，去陵園西」，曾經是不少廣州人的口頭禪。尤其是前兩年流行的港版iPhone，更是不少廣州本地年輕人追捧過的水貨手機。如今，陵園西多個臨街舖面都關店「招租」，水貨手機業務萎縮。與當年火爆的場面相比，不少手機檔檔主嘆息說：「生意只有以前的1/3，年輕人買手機都幫襯專賣店或電商。」

鎖定購買「港版機」，陵園西是當年羊城「潮人」追爆款手機必到之地，生意最好的時候一天能賣出兩三百台。

■ 香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



■ 廣州陵園西路水貨手機生意日漸冷清。本報廣州傳真

所謂「水貨」手機，是指非正規渠道進口的香港版和國外版的手機，以蘋果手機居多。據悉，2010年之前，蘋果手機還沒有直接在內地銷售，不少廣州年輕人從第二代iPhone開始就

奇葩西瓜摔不破當球踢



■ 湖北一農戶種出怪西瓜，彈如皮球。網上圖片

湖北襄陽高新區劉集辦事處農莊農戶龔師傅和王大媽夫婦均已60歲，種植西瓜已30多年，今年卻種出了稀罕事。淡黃色的瓢，青色的瓜子，可以像皮球一樣彈起來，使勁摔下才會破，吃起來又沒啥味道，炒着吃還有酸味。

龔氏夫婦家中的客廳牆邊堆滿了綠皮的西瓜，王大媽現場稱了一稱，最重的9.4斤，最輕的4.1斤。她說，女兒到北京辦事時，帶回來一些西瓜種子；於是老兩口便在自家地裡種植，收穫時卻發現異樣。

■ 中國網



歷時兩個月的圓明園西洋樓遺址海晏堂蓄水樓本體加固工程昨日正式竣工。海晏堂曾是僅次於遠瀛觀的圓明園標誌性建築物，後遭八國聯軍焚燬。加固保護工程嚴格按照「不改變文物原狀」和「原形制、原結構、原材料、原工藝」的原則進行施工，主要對夯土四角進行包磚支護、頂部防水處理等。

陝西將破除以藥補醫機制

實行藥品零差率銷售 解決看病難與貴問題

香港文匯報訊（記者李陽波 西安報道）陝西省醫改辦主任劉嶺近日在新聞發佈會上表示，陝西目前正在全面破除以藥補醫機制，公立醫院收入與院長、醫生薪酬脫鉤，實行藥品零差率銷售，以期徹底切斷醫院、醫護人員與藥品間的利益鏈。



■ 陝西省友誼醫院醫生正在為患者進行檢查。本報陝西傳真

陝西省政府上月正式印發《深化醫藥衛生體制綜合改革試點工作方案》，其中要點之一便是全面破除訴病已久的以藥養醫機制。對此，陝西省醫改辦主任劉嶺認為，破除以藥補醫機制，不僅可以加快解決群眾看病難、看病貴的問題，同時也可以讓醫院、醫生更加專業化，醫生身份真正實現回歸。

優化配送環節

對於如何破除以藥補醫機制，陝西省出台了一系列政策和規定。首先，全面實行藥品（不含中藥飲片）零差率銷售，藥品採購實現分類採購、分類限價。組建區域性或跨區域性採購聯合體，提高醫院在藥品採購中的參與度，開展帶量採購，降低藥品價格。其次，優化配送環節，推行「兩票制」，以最低限價分批推進醫用耗材陽光採購。

通過這些措施，未來全省公立醫院藥佔比（不含中藥飲片）將降到30%左右，百元醫療收入（不含藥品收入）中消耗的衛生材料費降到20元左右。而對於取消藥品加成所減少的合理收入，則規定縣級公立醫院由財政全額補償，城市公立醫院原則上按照醫療服務調價補償90%。

公院「去行政化」

劉嶺亦表示，在推進破除以藥補醫機制進程中，陝西還將採取處方點評、藥品負面清單、醫保審核監管、打擊商業賄賂等綜合措施，徹底切斷醫院、醫護人員與藥品間的利益鏈，形成合理的就醫新秩序，讓群眾在就醫過程中享受更多的優惠和優質服務。

在該試點方案中，提出將建立覆蓋全省的現代醫院管理制度和運行新機制，逐步取消公立醫院行政級別，將公立醫院收入與院長、醫生薪酬脫鉤，讓醫院和醫生定位更加明確。

在具體操作中，將在各級公立醫院成立醫院管理委員會，推進公立醫院去行政化，探索建立院長任職資格管理制度，推行院長聘任制、年薪制、職業化、專業化。醫院院長和醫生都將根據醫院管理委員會制定的標準，通過以崗位醫療質量、工作量、患者滿意度、醫德醫風為重要指標的績效考核體系，由同級財政兌現薪酬，與醫院收入完全脫鉤，讓醫生回歸本位。

今日頭條

訃告

2016年7月22日上午，畢清先生於廣州家中安然離世，享年89年。27日上午，親朋好友為畢清先生在廣州殯儀館舉行了追思會。

畢清先生，1927年4月15日生於中國武漢市。1949年任香港文匯報記者，同年任香港文匯報廣州辦事處第一任主任至1951年；九十年代間，為原華凌集團有限公司董事長、總經理。

特此訃告。

香港文匯報
2016年7月28日

深茂鐵路江茂段料2018年通車

基建工程

香港文匯報訊（記者古寧 深圳報道）連接珠三角與粵西陽江、茂名的首條快速鐵路線——深茂鐵路江門至茂名段施工有新進展，目前已正式進入鋪軌階段。知情人士透露，如果江門至茂名段施工如期順利推進，明年12月就可以完成該標段鋪軌施工，並預計2018年該路段建成通車。

深圳3小時可達茂名

儘管深茂鐵路二期深圳至江門段現暫緩建設，但深茂鐵路江茂段2018年開通後，將與廣珠鐵路、廣深

高鐵路通。屆時，深圳到茂名將由原來的近7小時，縮短至3小時以內。深茂鐵路是近日國家發佈的《中長期鐵路網規劃》中，「八橫八縱」鐵路網裡面「八縱」的第一縱，是內地沿海通道的重要組成部分。它東起深圳北站，途經東莞、廣州、中山、江門、陽江，西止茂名東站，正線全長388公里，分江門至茂名段、深圳至江門段兩期建設。其先期工程江門至茂名段全長266公里，途經廣東江門、陽江、茂名3市，設15個車站，設計時速200公里。此外，二期建設的深圳



■ 深茂鐵路江門至茂名段施工正式進入鋪軌階段。本報深圳傳真

北至江門南段，因虎門公鐵兩用大橋技術複雜、工程投資大等原因，現暫緩建設，尚未動工。

食水安全

寧夏首個地下水監測井開工

香港文匯報訊（記者王尚勇 寧夏報道）國家地下水監測工程寧夏地下水監測站點第一口監測井近日在石嘴山市平羅縣開工，標誌著寧夏將對全區地下水監測實行全面覆蓋。未來兩年，寧夏新建和修復地下水監測站點將

達307個，其中新建監測點191個，修復監測點166個。寧夏今年積極爭取到國家地下水檢測項目資金2,960萬元人民幣，在全區範圍內新建191眼監測井，並對原有的116眼實施維修，全部工程將於2017年底完成。項目完成後，地下水動態監測範圍將做到全區覆蓋。